

Куликовская битва



КУЛИКОВСКАЯ БИТВА — битва русских полков во главе с великим князем московским и владимирским Дмитрием Ивановичем и ордынским войском под началом хана Мамая 8 сентября 1380 на Куликовом поле, поворотный пункт в борьбе русского народа с игом Золотой Орды.

План похода Дмитрия состоял в том, чтобы, не дать хану Мамаю соединиться с союзником или союзниками, вынудить его переправиться через Оку или сделать это самим, неожиданно выйдя навстречу противнику.

В ночь с 7 на 8 августа, перейдя реку Дон с левого на правый берег по наплавным мостам из бревен и уничтожив переправу, русские вышли к Куликову полю. Тыл русских был прикрыт рекой.

Начало битвы



▶ Битва началась утром 8 сентября поединком богатырей. С русской стороны на поединок был выставлен Александр Пересвет – монах Троице-Сергиева монастыря. Его противником оказался татарский богатырь Темир-мурза (Челубей). Воины одновременно вонзили друг в друга копья: это предвещало большое кровопролитие и долгую битву. Едва Челубей упал из седла, ордынская конница двинулась в бой и быстро смяла Передовой полк.

Предполагают, что мамаева рать была разгромлена за четыре часа (если сражение продолжалась с одиннадцати до двух часов дня). Мамай успел бежать; Ягайло, узнав о его поражении, также спешно повернул обратно.

Дмитрий Донской

- ▶ Потери обеих сторон в Куликовской битве были огромными. Убитых (и русских, и ордынцев) хоронили 8 дней. В сражении пали 12 русских князей, 483 боярина. Князь Дмитрий Иванович, который участвовал в битве на передовой в составе Большого полка был ранен в ходе сражения, но выжил и получил в дальнейшем прозвище «Донской».



Как и когда

1 сентября
(3 сентября по ст. стилю)
1280 г.

Начало битвы: поединок русского воина монаха Троице-Сергиева монастыря Александра Пересвета с монгольским богатырем Челубеем. Оба воина погибли.

Длительность боя —
4 часа

Силы сторон:
Русские: 150 тысяч
человек

Татаро-монголы:
200 тысяч человек

① Передовой полк

② Ордынская конница
двинулась в бой, смяла
Передовой полк

③ Натиск в центре задержан
вводом русского резерва

④ Мамай перенес главный
удар на левый фланг
ордынской конницы

⑤ Выход Засадного полка
Удар в тыл и фланг
ордынской коннице

⑥ Русские воины преследо-
вали остатки татаро-
монгольских отрядов
до реки Красивая Меча
(50 км выше Куликова
поля), где захвачена
Славка ордынцев

⑦ Мамай успел бежать,
Ягайло, узнав о его
поражении, также
спешно повернул обратно



Слава героям...



Первым памятником героям Куликовской битвы стала церковь на Куликовом поле, собранная вскоре после битвы из дубов Зеленой дубравы. В Москве в честь событий 1380 были возведены церковь Всех Святых на Куличиках, а также Богородице-Рождественский монастырь. На Красном холме Куликова поля в 1848 была сооружена 28-метровая чугунная колонна – памятник в честь победы Дмитрия Донского над Золотой Ордой. В 1913–1918 на Куликовом поле был выстроен храм во имя преп. Сергея Радонежского.

В русской церковной истории победа на Куликовом поле стала со временем чувствоваться одновременно с праздником Рождества Пресвятой Богородицы, отмечаемом ежегодно 21 сентября (8 сентября по старому стилю).